



ЧЕЛОВЕК В МУЛЬТИВЕРСУМЕ



Философия среднего образования



ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ИМПЕРАТИВ ГЛОБАЛЬНОГО МИРА

В прошлом году в нашем журнале открылась рубрика «Человек в мультиверсуме. Философия среднего образования», в которой нашли отражение принципиальные вопросы взаимодействия природы и общества на современном этапе формирования глобального мира (см.: Философские науки. 2011. № 6, 8). Вместе с тем, нарастающие процессы глобализации и динамично меняющаяся структура мирового порядка выдвигают на первый план все новые задачи экологического содержания и природоохранной деятельности, среди которых особое значение приобретают: социоприродный аспект современной глобалистики и глобальные проблемы современности в их взаимообусловленности и развитии. Специального внимания заслуживают также роль и место человека в социоприродной системе, когда его права, свобода и безопасность должны все больше рассматриваться в тесной связи с качеством окружающей среды и способностями биосферы абсорбировать негативные последствия человеческой деятельности.

Принимая во внимание сказанное выше, а также то обстоятельство, что в 2012 г. исполнилось 20 лет с тех пор, как в Рио-де-Жанейро состоялся Всемирный форум, где было заявлено о переходе человечества на модель устойчивого развития, редколлегия журнала сочла необходимым снова заострить внимание на экологической проблематике. Мы считаем актуальным обсуждение не только позитивных достижений, но и негативного опыта, которыми характеризуется взаимодействие природы и общества за последние два десятилетия. Этим в первую очередь и объясняется подбор публикуемых ниже статей, где с разных сторон анализируются различные попытки как отдельных стран, так и мирового сообщества в целом преодолеть

глобальные проблемы современности и реализовать концепцию устойчивого развития, используя значительный теоретический потенциал и практический опыт, накопленные в современной глобалистике. И хотя авторы не обращаются непосредственно к рассмотрению конкретных экологических проблем или катастроф, подобных той, что случилась, например, в Мексиканском заливе, их выводы, тем не менее, не оставляют сомнения в том, что основная ответственность за природоохранную деятельность, устойчивое развитие и качество жизни в современном мире глобальных отношений, помимо национальных государств, ложится и на транснациональные корпорации, а также на международные финансово-экономические и политические организации. Важно также подчеркнуть, что разрушение природной среды хотя и велико, но «точка невозврата» еще не пройдена, а потому даже сильно нарушенные процессы саморегуляции жизнепригодного состояния природы пока еще действуют. Поэтому главная задача сейчас состоит в том, чтобы людям не перейти в своей деятельности ту критическую черту, за которой пойдут уже необратимые процессы разрушения экологического равновесия биосферы.

*Э.В. Гирусов,
руководитель проекта*